

宁波内河生态修复首创“中医模式”

38条内河黑臭现象消除，总体水质好转

本报讯（记者曹爱方 通讯员顾梦婕）

本月17日，笔者在江东镇安桥上看到，桥下的新河透明度、色度已经比3个月前好多了。据介绍，新河水体水质的改善，主要得益于采取了被称为“中医模式”的城区内河水质日常维护提升模式。曾经多次到宁波考察内河生态治理的浙江省环境保护产业协会原秘书长陈德全说，这一维护提升城市内河水质的做法为省内首创。

新河是宁波城区的一条主干河道，河面上可以看到净化水质的漂浮湿地和正在运行的推流曝气装置。从去年9月底开始，负责新河水质日常维护提升的浙江天韵生态环境工程有限公司，在新河采取了生物接触氧化技术等多种手段，生态修复水环境。目前，新河

水体的透明度已近1米。该公司董事长任红星对笔者说：“如果说内河整治工程是‘西医手术’模式，那么这种日常维护提升水质的方式就是‘中医理疗保健’模式，旨在提高河道自身的‘免疫力’，恢复其自净能力。”

像新河这样采取“中医模式”维护提升水质的河道，在宁波城区有38条。市城管局内河处副处长李彬告诉笔者，经过2009年的整治，城区内河水质一度得到明显改善。但由于各类污染物以地面径流为主的形式不断流入河道，致使城区内河水体水质再度恶化。特别是江东内河，因为缺乏有效的水资源补充，水体流动性较差，河道水质季节性和突发性恶化现象时有发生。

为此，市城管局内河处在9条河道为期

一年试验取得成效的基础上，通过采取政府依效购买服务的模式，以公开招投标的形式确定水质维护单位，从去年9月开始，分别在海曙、江东、江北三区的38条内河引入了三家水质治理企业，以水质日常维护提升为重点，以3年为期实现“水清”目标。同时，招标确定了一家水质监测单位对水质进行跟踪监测。市城管局内河处按考核办法对水质维护单位实行对口监管考核，考核合格后再行支付水质维护提升费用。

3个月的监测结果显示，38条河道水质主要污染指标中的COD（化学需氧量）平均下降了33.9%，氨氮平均下降了21.7%，总氮平均下降了25%，总磷平均下降了48.7%，透明度提升了约13厘米。其中，29

条河道的COD达到Ⅳ类水体要求，护城河、大洋漕、邵家河等7条河道的主要指标已基本达到Ⅳ类水体要求。负责38条内河水质监测的市城市排水公司排水监测分中心副主任林旭芳说，目前38条城区内河已经消除黑臭现象，满足了景观水体的要求，总体水质呈好转趋势。

相关链接

生物接触氧化技术是从生物膜法派生出来的一种废水生物处理法，即在生物接触氧化池内装填一定数量的填料，利用附着在填料上的生物膜和充分供应的氧气，通过生物氧化作用，将废水中的有机物氧化分解，达到净化目的。

“十万苏商走进浙江”在江东启动

本报讯（记者朱军备 通讯员邹蜀宁）昨天，由宁波市工商联指导，江东区工商联和浙江省江苏商会联合会主办的“十万苏商走进浙江”启动仪式在江东举行。

据了解，宁波市江苏商会的成立，直接推动了宁波苏商投资发展有限公司等企业入驻江东，五千年文化产业发展有限公司也在江东成立分公司。

蒋鸿魁同志逝世

本报讯 原宁波太阳能电源厂工会主席、离休干部蒋鸿魁同志（原行政18级，享受县处级政治待遇）。因病医治无效，于2013年12月20时逝世，享年82岁。

蒋鸿魁同志籍贯安徽砀山，1931年8月出生，1948年11月参加中国人民解放军，1957年10月加入中国共产党。1948年11月至1962年4月，在中国人民解放军二十二军，历任警卫营战士、船队驾驶员、炮训大队七队员、炮兵司令部指挥连班长、炮兵基干团一营通讯参谋、炮兵团三营通讯参谋等；1962年5月至1969年8月，在舟山要塞区嵊泗守备区，历任榴弹炮营通信参谋、后勤部营房科助理员等职；1969年9月至1984年7月，任宁波太阳能电源厂供销课副课长；1984年8月至1988年2月，任宁波太阳能电源厂工会主席；1988年3月离休。

电子板与热水器不匹配引发火灾

消保部门提醒，购买涉及人身安全的家电时，须确保配件为原配

本报讯（记者张燕 通讯员周洁瑾）年关将至，鄞州塘溪一住户因热水器电子控制板自燃而起火。原来，该电子控制板并非热水器的原配产品。

该住宅是两年前装修的。为了图方便，户主陈先生在塘溪本地的一家电器店购买了一台“澳斯特”牌太阳能热水器，安装完后，电器店负责人徐老板表示该热水器连同电子控制板保修三年。这么长时间用下来，感觉质量还不错。不过几天前，陈先生的妻子忽然给他打来电话，说家里着火了，幸亏扑救及时，没有造成重大损失。陈先生发现起火的竟是热水器的电子

控制板。

想起两年前徐老板保修三年的承诺，陈先生给澳斯特热水器的售后部门打去电话，“澳斯特”售后部门工作人员的检查结果却让陈先生傻了眼——该电子控制板并不是“澳斯特”原配的，是经销商徐老板自己配的杂牌电子控制板，“澳斯特”不负责保修。

于是陈先生找徐老板理论，徐老板承认两年前为节约成本，在未告知陈先生的前提下，擅自用其他厂家生产的电子控制板替换了澳斯特热水器标配的电子控制板。

由于陈徐双方在订立购买合同之时，徐

老板已经明确表示保修三年，现在在保修期内发生了事故，徐老板理应对此负责。经当地消保委调解，最终由徐老板对陈家的损失进行赔偿。

消保部门提醒，一般太阳能热水器、浴霸灯等家电需要配备电子控制板，非原装品牌的控制板虽然在起初使用时可能没有问题，但随着使用时间的延长，安全隐患会增加，消费者购买热水器等涉及家庭人身安全的家电，最好去大型的家电卖场，并且确保有3C认证，同时注意安装时产品的型号是否与购买时一致，特别要注意配件是否为原配，以避免类似事故的发生。

司机酒后驾车开错路 货车连撞16辆小轿车

本报讯（记者王晓峰 通讯员杨忠信）本月17日凌晨，一名货车司机酒后驾驶，连撞了16辆小轿车，损失惨重。

当天凌晨，一辆大货车在通途路由东往

西行驶至长乐红绿灯路口时，左转弯开进了小区的死胡同里面。知道自己开错路后，司机曹某在倒车过程中不慎撞了几辆停在路边的轿车。

曹某见夜深人静，直接掉头后往通途路方向跑，在开出来的路上又把停在路边的10多辆车给撞了。一直逃到江北湾头大桥旁的工地，车子陷在泥地里出不来了。

交警接到小区居民的报警电话赶到现场，从监控里查到了肇事逃逸车辆的车牌号码，根据车牌联系上了这辆大货车的车主，得知肇事者是曹某，很快在工地找到了肇事车辆。交警对曹某进行呼吸式酒精测试，结果属酒后驾驶。

目前此案正在进一步调查处理。被撞车辆也在登记、评估之中，初步估计损失超10万元。

司机酒后驾车开错路

货车连撞16辆小轿车

本报讯（记者王晓峰 通讯员杨忠信）本月17日凌晨，一名货车司机酒后驾驶，连撞了16辆小轿车，损失惨重。

当天凌晨，一辆大货车在通途路由东往

温暖回乡路



宁波汽车中心站服务员为返乡旅客提供服务。



“蓝马甲”在火车站候车大厅检票口帮旅客刷票。



公交专线车开进高校，方便学生寒假返乡。

年的公益行动。1月16日，宁波市委宣传部、新浪宁波、宁波市总工会和腾峰集团共同推出了“冬日暖阳、让爱回家”大型公益活动，旨在帮助买不到火车票的外来务工人员顺利返乡。目前，活动主办单位已经发出了宁波至南昌的免费大巴，还将于近日发出宁波至合肥、宁波至南昌的免费大巴。

北仑区新碶街道向优秀外来务工人员、优秀党员及困难员工赠送返乡火车票，目前已有一名员工获得免费车票。吉利公司计划春节期间包车16辆送800名员工返乡，最远可到重

庆。宁波君禾泵业股份有限公司还专门购买了一辆商务车，用于送一些路程不远的职工返乡过年。

对于留在宁波过年的外来务工人员，我市各地也推出利好政策。镇海招宝山景区推出了招宝山景区游览卡，专门面向在镇海生活、工作但户籍不在镇海的新镇海人，他们只要凭暂住证即可办理年卡制游览卡，每卡每年60元，除每年农历二月十八、六月十八、九月十八及除夕夜6点至次日6点时段外，景区正常开放时间内都可凭卡免费游览。

宁波君禾泵业股份有限公司大年三十将专门找来厨师给一些留在宁波过年的外地职工做一些家乡菜，正月里将安排班车送职工到宁波市参观。

杯杯热茶温暖回家路

近日，在宁波各大车站，处处洋溢着温情，志愿者们纷纷设立茶水点，为乘客提供热茶，还帮助乘客拿行李。

1月16日是春运第一天，余姚新闻网“爱在余姚”志愿者组织携手余姚凤山街道季

“流转纠纷？在集士港的五年时间里，我还真没怎么碰到。”说起自己所在镇的土地流转，陈志良显得非常轻松。

像陈志良这样负责土地流转的经营管理人员，鄞州每个乡镇（街道）都有一个，他们所在的乡镇（街道）土地承包经营权流转服务中心的职责，就是做好土地流转的中介协调、信息发布、合同鉴证、档案管理、动态监测等工作。

“在平等协商一致后，规范运作能让流转双方都感觉放心。”鄞州区农林局农经科科长钱洪说，除了流转服务中心做好服务工作外，还为当事双方提供了平台和规范的场地流转合同，使土地流转始终在阳光下运作，从源头减少因土地流转引发的矛盾纠纷。

鄞州区总体土地流转的量和质可以印证钱洪的话。目前，鄞州区流转总面积稳定在31万亩，占全区总耕地面积的84%左右，其中10年至20年期面积2.4万亩，流转期限20年以亩面达到8.4万亩，算下来10年以上流转总面积达到10.4万亩，占流转总面积的三分之一。

同样，北仑区农林局统一农村土地流转合同示范格式文本，引导流转双方签订统一规范的委托流转合同，开展合同登记和签证，规范流转行为。引导合理确定流转价格流转期限较长的，在流转款的支付方式上提倡分期付款方式，并根据市场行情适当递增。妥善处理土地流转过程中出现的矛盾，尽量把矛盾化解在萌芽状态。

在北仑新碶街道永久村，273户农民与村股份经济合作社签订委托流转合同，自愿将840亩土地承包经营权委托村集体流转给瑞灵公司，流转期限一直到第二轮土地承包期末。“村里统一发包，流转期限长、稳定、集中连片，有利于土地流入方规划开发，农户也比较放心。”北仑区农林局相关负责人说。

农民土地流转出去，后续问题怎么解决？比如就业、社会保障等问题，都是不可避免的。我市各地也因地制宜摸索出了卓有成效的做法。

北仑新碶街道永久村和土地流入方签订的合同中明确规定优先考虑该村劳动力，目前已安排该村劳动力20余人。鄞州区初步建立起农村养老保险、农村合作医疗等多层次社会保障体系，离土农民对土地的依赖性不断增强，有效解除土地转出者的后顾之忧。

业内人士认为，农户放心地将土地长期流转出去，使得土地经营权向专业大户、家庭农场、农业企业等经营主体集中，各经营主体都能够放心地做好长期经营、长期规划，促使农村土地经营向集约化、规模化方向加快发展，向特色农业、高效农业集中，可以有力推动我市各地农业产业结构的转型升级。

卫桥社区在余姚火车站和高铁北站开展“一杯热姜茶温暖回家路”活动。喝着甜甜的、暖暖的姜茶，回家过年的人心里感到格外温暖。

这些送姜茶的志愿者中既有学生，又有企事业单位员工，还有私营企业主。为了让南来北往的旅客喝上新鲜的姜茶，志愿者们从前一天晚上就开始忙碌起来，连夜制作姜茶。

最让人感动的是，余姚的志愿者已经开展送姜茶活动十一年了。每年春运一开始，志愿者们就相互联络，投入到送姜茶的志愿活动中。

“来来，来一杯热茶。”
“谢谢，谢谢啊。”

车站里充盈着温馨的声音。
除了给回家的人们送上热乎乎的姜茶，志愿者们还为旅客拿行李。

在宁波火车站，活跃着一群志愿者，他们有的在服务点提供服务，有的则在候车大厅内转悠，一见到行李多的旅客，便上前帮忙。

铁路宁波站也天天有志愿者的身影，志愿者协助工作人员检票，指导乘客办理改签手续，还帮乘客搬运东西。

给外来务工人员孩子送去温暖

我市很多志愿者组织情系外来务工子弟学校的孩子，帮他们实现了新年愿望，送去了新春的祝福。

去年年底，江北区慈城镇吉巷社区党支部书记林伊娟发起了圆梦农民工子弟活动，让民工子弟学校——普迪学校的孩子们写出自我的心愿。孩子们有的想要一只书包，有的想要一只足球，有的想要一盒水彩笔。接着，她发动慈城镇的党员和志愿者帮助孩子们实现了新年梦想。最近，来自慈城镇吉巷社区、城管中队、卫生院、中小学和倡棋幼儿园等五家单位的党员，帮助200多名孩子实现了新年愿望。目前，有一部分孩子拿着自己喜欢的新年礼物已经随父母回老家过年，有的则和父母一起留在当地过年。不管是回老家的还是留下的，都无比开心。

帮外来工孩子实现新年愿望的远不止一个地方。

江北团区委、江北志愿者协会发起的“千语千寻”圆梦行动日前走进江北唐弢学校。志愿者们根据孩子们心愿单送上新年礼物，实现了孩子们的新年“微心愿”。一本课外书、一个书包、一套文具……每一件礼物都能让孩子欢呼雀跃。令人感动的是，有些孩子想要的礼物不是给自己的，而是给家人的。

杨静雅/文 胡建华/摄

规范流转，减少土地纠纷

关注宁波土地流转之二

黄剑跃

林幼娟